

丰碑

以创文促全局，以创文惠民生

创建全国文明城市，就是郑州市最大的环境投资

2011年12月23日 星期三 责编 高宇 编辑 刘招 校对 王建英



繁华的酒店宾馆，让绿城夜色更迷人

公园广场涌动文明气息

——省会创文公共场所整治综述

文明城市建设成果，需要市民共享，而市民最能直接受益的，莫过于城市公共场所的整治成果。省会创建全国文明城市公共场所指挥部承担着全市公园、广场、体育馆等12项创文任务，从创文伊始，就本着文明创建“只有起点、没有终点”的思想，采取持续措施，致力于为民打造一个和谐文明的公共场所。

园林管理 为民谋绿

指挥部大力开展园林绿化整治活动，加强公共场所的动态管理。各区(管委会)公共场所指挥部加强对公园、广场、游园绿地、体育场馆在动态管理方面存在的一些问题进行整治；加强辖区内公园、广场、游园的苗木管理。做好植物补植补栽工作，消除绿篱、横纹植物缺株断垄和黄土裸露现象；加大园区内基础设施改造力度。修缮或更换破损的硬化路面、座椅、围栏、公厕、果皮箱等；做好植物病虫害的防治工作。做到勤检查、早发现、早处理，及时喷洒杀虫

剂，确保苗木的健康生长；对植物及时修剪整形，及时清理花坛、绿地内的垃圾；加大对公共场所乱贴乱画小广告、占道经营等问题的检查清理力度；加大对公园游园乱扔杂物等不文明行为的劝阻力度。

大型场所 重点检查

按照省会创建全国文明城市领导小组的工作部署，依据有关标准，结合各区(管委会)上报的基本情况，市公共场所指挥部将郑州市人民公园、郑州市碧沙岗公园、郑州市紫荆山公园、郑州市动物园、郑州植物园5个公园，五一公园、文博广场等20个大型公园绿地(面积≥1000㎡)、郑州市体育场、郑州航海体育场等19个体育场馆，绿城广场、二七广场等6个公共广场作为实地考察申报点，及时上报市文明办。指挥部督导组在日常检查基础上，重点对50个实地考察申报点进行督导检查。

上下联动 彰显特色

市直各局(办)和各区(管委会)

公共场所指挥部按照市委、市政府统一部署，上下联动，打造出了各自的创建特色。

牵头单位市园林局在创文过程中，组织实施园林绿化考核和专业单位及道路绿化评优评差活动，对道路绿化推行“路长制”，公园广场实行责任制；加大资金投入，完善基础设施。创文期间，市园林局投入资金957万元用于道路绿化的补植补栽，及时更换公园广场内破损的果皮箱、休闲座椅等损坏的基础设施，使其达到A类标准。

市体育局、市政局等成员单位在创文工作中恪尽职守，对工人文化宫体育中心和郑州市体育馆进行升级改造；在主干道、出入市口、公交车体、路名牌设置多类公益广告，共设置公益广告2500余处，基本达到了国家A类测评标准的要求；组建公共场所台账，以区为单位，按公园、游园、广场、体育场馆四个方面建立台账等方法措施各显创建神通。

本报记者 宋建巧

【亲历者说】

抓住机遇 巩固提升

——访市工信委党委书记李书峰



“郑州获得全国文明城市的最高褒奖，是城市实力整体提升的力证。”曾任市委宣传部分副部长兼文明办主任，现任市工信委党委书记的李书峰，见证了郑州创建全国文明城市历程中的奋斗和期盼。

那一年是新一轮创建的第一年，在中央文明办组织的全国114个城市公共文明指数测评中，郑州首次进入全国省会(副省级)城市排名第十位，使得向全国文明城市目标迈进的步伐更加铿锵。

“创建成果来之不易，巩固提升更加艰辛。今后一个时期，我们要以创建成功为契机，围绕巩固提升做好文章。”李书峰表示，创建工作是一个载体、一个平台，创建的最终目的是利用这个平台，极大地提高软件、硬件两项建设。通过创建全国文明城市，促进市民素质提高、民生改善、城市品位提升及经济社会发展，彰显城市魅力，打造独特的文化底蕴。

李书峰认为，基础设施建设等硬件可以通过投资来提高，软件是基础和前提，比硬件更为重要。软件建设包括市民素质、道德水准以及文化的建设提升，这是一座城市的灵魂，直接反映出一个城市的精神风貌和文化底蕴。

“郑州是一座古老的城市，是八大古都之一，文化底蕴深厚。我们如何将古老的文化文明与现代的文化文明、经济社会发展结合起来，在传承发展中，弘扬现代文明精髓；如何立足文化建设提升道德水准，丰富道德建设内涵，增强道德建设的渗透力，这些都是当前摆在我们面前的课题。”李书峰说，系列问题的改善，想一蹴而就相当困难，我们必须锲而不舍、齐心协力共建幸福家园。

本报记者 赵文静

【创文大事记】

2006年 1月23日

郑州市被建设部命名为国家园林城市。

2006年3月

郑州创建国家卫生城市正式通过全国爱卫办的行政考核。

2006年4月

全国爱卫办命名郑州市为国家卫生城市。

2007年 12月10日

郑州市荣获全国绿化模范城市称号。

2008年

中央文明办授予郑州市为创建全国文明城市先进城市。

【创文/改变/生活】

推窗见绿 出门游园



美景如画的小游园

12月16日20时30分，天气干冷，路上的行人和车辆已经很少，然而郑密路和淮河路交叉口东南角的小游园——郑淮游园却是一派热闹景象：不少人在这里锻炼身体。

58岁的张先生正在健身器材上起劲地锻炼身体，外套放在旁边的座椅上，不一会儿便冒了汗。张先生告诉记者，他家住游园对面的歌河小区，早饭前、晚饭后来游园健身，早已成了习惯。“以前没这个游园的时候，健身要跑到碧沙岗公园。天一冷就不出来锻炼了。有了这个游园，健身非常方便，出了家门口就是，现在一年四季每天都来锻炼。”张先生说。在他的影响下，爱上网、看电视的儿子和孙子，也都来游园健身。由于长期坚持锻炼，张先生现在身体很棒，很少生病。

自从我市创文以来，街头这样的小游园越来越多。绿化工作做到了见缝插针，小游园临近街道、靠近居民区，成为市民休闲、娱乐的好地方。

白女士家住工人路和沁河路交叉口天禧小区，紧靠金水河，她家住在15层。“推开窗户，向楼下望去，满眼绿地，加上四季流水的金水河，让人心旷神怡。”白女士说，“早些年，金水河两岸没绿化，也没路灯，很多建筑垃圾和生活垃圾堆积，平时都不敢开窗户。这些年变化很大，可以经常开窗看美景。”

本报记者 杨学栋

【人物/故事】

向省委书记提建议被采纳

作为一名普通的交通警察，杨华民没有想到，自己有关城市交通文明的建议竟能那么快被省委书记卢展工所采纳。

1992年参加工作的杨华民已经在公安战线上奋战了近20年，今年3月份，通过竞争上岗，他当上了花园路与农业路交叉口这个有着“郑州北大门”之称的交通岗“岗长”。

这里是郑州东西方向的大动脉，高峰期的机动车流量达到每小时8000辆，疏导交通压力可想而知。经过细心观察，杨华民发现，如果在花园路丹尼斯商厦与市动物园之间建立一个大型停车场，既可满足市民停车需求，也将大幅度减少附近路段交通压力。

说做就做，杨华民立刻通过网络给省委书记、市人大常委会主任卢展工提出了建议。令他意

想不到的是，他提的建议经省市两级领导批示后最终被采纳，目前一个地下三层的大型停车场正在修建，预计2012年投入使用。

凭借多年的工作经验，杨华民总结出一套自己的“疏导绝招”。他有一句口头禅：要想跑得快，全靠“头车”带。所谓“头车”就是等红灯的第一排机动车，在绿灯亮起的时候，只要指挥第一排机动车安全快速通行，后面的车就可以快速跟进。掌握了这个要领，一个信号灯机动车的通行量就比原来提高15%左右，大幅提高了通行率。

由于业绩突出，杨华民在2001年、2002年先后被市政府授予“畅通工程先进个人”，2009年被评为省优秀共产党员，今年3月被市政法委授予“十大绿城卫士”称号。

本报记者 陈思

【郑州/特色】

携手创文 城乡共进

为鼓励全市创建文明单位的热情，市政府拿出专门创建经费，用于文明单位复查、考评、推荐及工作开展等创建工作。2009年，市文明委明确了市级文明单位每人每月260元的文明奖标准。截至目前，郑州市共创建市级以上文明单位932家，包括国家级文明单位7家，省级文明单位422家，市级文明单位503家。

市文明办对文明单位实施动态管理。在全市对文明单位进行公示公告，在郑州文明网公布文明创建长期投诉电话，接受包括对文明单位在内的各种投诉，根据投诉情况，采取通报批评、停发文明奖、警告、撤销等方式进行处

理。认真落实文明单位届满制、年度复查制和年度积分制。

文明单位与村庄结对帮扶。文明单位与农村结对帮扶共联创建活动，把文明单位结对帮扶纳入文明单位的动态考核。全市300余家文明单位与近300个村庄结对共建，帮扶农村建设基础设施、文化大院、清洁农村家园、营造文明之风。此外，各级文明单位积极参与文明交通志愿服务活动，参与抗震救灾、“郑州慈善日”、“希望工程”等捐助活动，投身各类公益事业，积极履行社会责任，充分发挥文明单位的示范带头作用。



现代化的电影院

【创文/新征程】

全民创建 提升品位

惠济区委书记 常继红

十年磨励，今朝梦圆。郑州市获评“全国文明城市”是市委、市政府带领全市人民合力创建、铁心拼搏的结果。下一步，惠济区将以此为契机，认真总结创建工作经验，严格按照《全国文明城市测评体系》要求，查漏补缺，及时整改，求真务实，持续提升，以勇争一流的态度和气势，不断丰富城市文明创建内涵，不断提升城市建设品位和城市管理水平，为郑州都市区实现更高层次、更高水平的发展尽心竭力。

整治校园周边网吧